

新昌乡：全力打造县域农文旅融合发展的示范窗口

记者 张曌 通讯员 徐珊怡

2025年，新昌乡在县委、县政府的坚强领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，围绕常山打造“浙西新门户”的战略定位，认真实施“常·争”计划，一体推进“9+2”重点工作，以“早上好”奋斗精神为引领，建设常山北部绿色发展区，全力打造县域农文旅融合发展的示范窗口。

强产业，激发乡村致富活力

一是共富示范提档升级。依托“慈常”山海协作平台，推进特色农业项目建设，新建稻虾综合种养示范基地、“藕鳖共生”甲鱼生态养殖园，推动葡萄、月季、丝瓜络等共富产业提质增效。郭塘村月季花游被央视新闻总台浙江总站、学习强国等媒体转发报道，累计转发量达1万次，浏览量超20万人次。常山山茶油开榨暨寻源采风活动跨国纪录片《北纬30° 寻油记》开机仪式在黄塘村成功举行。浙能集团帮扶“輶輶功夫鸡”项目市场化转型初显成效，今年以来累计出售4500只，电商销售渠道构建稳步推进，助力群众增收致富。

二是片区联动初显成效。深度融入常山县发展轴建设，牵头推进郭塘村休闲康养组团片区发展，联动芳村镇6个行政村，依托月季、油茶、中医药康养等特色产业基础，统筹实施元坳中医药康养、达塘桃花坞研学基地等重大牵引性项目，总投资规模超10亿元，推动产业深度融合与资源高效整合。通过建立“早上好”党建联建机制和“一主导三板块”运营模式，初步形成“研学+康养+农旅”多元融合的共富新图景，为片区高质量发展注入持续动力。

三是项目招引持续推进。牢固树立“项目为王”发展理念，深化“一把手”外出招商工作机制。由主要领导带队瞄准重点区域和关键产业，主动出击、精准对接，先后赴宁波、杭州、江苏等产业集聚度高、与我乡发展方向契合度强的重点区域，实地考察对接企业10家，成功获取并向上报送有价值项目信息6条，在谈服务业项目3个，努力为县域经济注入新的活力与增长点。

惠民生，提升百姓幸福质感

一是社会保障不断完善。坚持织密民生保障网，推动服务资源向基层延伸。完成輶輶村、对坑村、达塘村三个村级日间照料中心新建，实现养老服务设施全域覆盖。常态化开展文化娱乐、日间照料与辅助性就业服务，落实送康复上门，为45名残疾人适配辅助器具。严格执行民生政策，完成全乡低保、低边户动态核查，新增低保户31户，累计发放低保金650.39万元，困难残疾人生活补贴107.19万元，重度残疾人护理补贴66.02万元，实现保障对象精准管理、补助发放及时到位。

二是基础设施持续优化。以未来乡村建设为抓手，完成达塘村“晨启达塘”情景体验线路打造。郭塘青年创业大楼、道路“白改黑”及庭院改造等项目全面竣工。西源、新昌两村便民服务中心完成装修与配套建设。危房解危成效突出，全年完成解危12户、微改精提40户，提前并超额完成年度任务，排名位居全县首位。农村道路补短板扎实推进，西源林区桥梁护栏、輶輶零星道路硬化、达塘风貌亮化等工程相继

完工。新建多处共富新能源充电桩，切实解决村民与游客充电需求。

三是乡风文明深入推进。群众性文化活动蓬勃开展，郭塘村“我们的村晚”深受欢迎，新编方言小品《郭塘花开》获得热烈反响。典型选树取得突破，陈重良获评“全国劳动模范”，达塘村成功入选第七届“全国文明村”，黄塘村持续保留“全国文明村”荣誉。文化传承彰显成效，常山县传统榨油技艺展示馆入选浙江省2025年度乡村博物馆优秀案例，乡村文化影响力持续提升。

固根基，构建平安和谐乡村

一是应急能力全面夯实。以市级民生实事项目验收为契机，完成应急消防管理站提级升级，专职消防队人员、装备、场所全部配备到位。常态化开展安全生产、防汛抗旱、森林防火及地质灾害隐患排查，累计检查各类经营主体98家共1673次，整改隐患452处。完成48处集装箱板房全覆盖摸排，闭环整改用电用火隐患6处；开展电动自行车违规停放夜巡24次，叫停违规动火作业1起。聘请专家开展矿山专项检查11次，整改隐患32处，推动安全监管向专业化、精细化迈进。

二是治理水平稳步提升。坚持常态排查与重点化解相结合，今年以来共摸排矛盾纠纷隐患65件，已成功化解62件，销号率达95.38%。规范初信初访办理流程，妥善处理来信来访网信件62件，其中依法导入法定途径办理32件，信访法治化水平得到有力提升，社会面保持和谐稳定。

三是运行机制日趋完善。严格执行主要领导周五接访与班子下沉约访机制，累计接待群众32批43人次，即时办理反映事项26件。创新建立以“三色考评+星级管理”为核心的考核体系，强化实干实绩导向，有效激发“一长三员”队伍活力。截至12月，网格上报事项616条、110非警务事项37条、12345基层事项138件均实现100%办结，基层治理与安全基础实现双巩固、双提升。

新征程已启航。接下来，新昌乡将以更加昂扬的姿态奋楫前行。立足特色资源禀赋，持续放大既有优势，坚持实干为要、奋斗以成。前方是高质量发展的时代浪潮，新昌乡上下必将同心协力、勇立潮头，在深化特色产业发展、推动乡村全面振兴的道路上稳步迈进，奋力谱写乡域振兴新篇章。

党建统领强根基，筑牢发展“红色引擎”

持续深化“早上好”党建品牌，以“三塘”村为核心组建区域党建联盟，完善“平台共建、资源共享、产业共兴”协作机制。优化村级队伍结构，推行“双导师”帮带制，重点发展35岁以下留村优秀青年党员。完成新昌、西源党群服务中心提质升级，争创四星、五星阵地，构建“15分钟党建服务圈”。常态化开展“青蓝接力”导师帮带、青



▲新昌乡郭塘村花海美景



▲新昌乡达塘村茭白丰收

年干部思享荟与村书记季度“论剑取经”，强化新上任村“两委”履职实训，推动基层队伍整体提升。

片区产业提质效，激活共富“核心动能”

围绕“花养年华 油你好康”主题，构建以“四位一体”全链运营为核心、“一核五养两中心”为支撑的产村融合共富样板区。深化与浙能集团等合作，扩大“輶輶功夫鸡”“稻虾共生”等特色产业规模，做强“一份常礼·早上好礼”区域品牌。加快推进“心”故乡、铜岭水库等重点项目，谋划露营、非遗工坊等新业态，推动村集体经营性收入全面提升，力争实现60万元以上全覆盖、100万元以上占比超50%。

民生福祉再升级，绘就幸福“生活图景”

完善“一老一小”服务体系，拓展村级日间照料与郭塘居家养老服务中心功能，实现养老助餐全覆盖。深化人居环境整治，健全“户分类、村收集、乡转运”垃圾收运体系，扩大污水处理终端覆盖，建设洁净美丽乡村。健全分层分类社会救助体系，动态调整低保与残疾人补贴，确保户籍人口医保社保参保率稳定在99%以上。扎实推进“清廉村居”建设，规范村级“三资”管理，让发展成果更好惠及群众。

基层治理再深化，筑牢稳定“平安底线”

健全“乡党委统筹、村级主战、网格主防”治理体系，常态化开展矛盾纠纷排查化解，确保12345事项办结率100%。深化安全生产治本攻坚，聚焦九小场所、危房、榨油坊等重点领域，落实隐患排查整改闭环管理。完善防汛抗旱、消防安全应急机制，建设标准化应急消防管理站。加强普法宣传与依法治理，提升群众法治意识，营造稳定和谐的发展环境。

